

# 连云港市教育局文件

连教研〔2024〕3号

## 关于印发《连云港市 优生优学工程三年实施方案》的通知

各县区教育局、市开发区、徐圩新区、云台山景区社会事业局，  
市各直属学校：

为贯彻落实国务院办公厅《关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》文件精神，落实立德树人根本任务，深化我市基础教育新课程、新方案、新课标、新教材、新评价等研究与实施，优化普通高中拔尖人才培养机制与措施，现将《连云港市优生优学工程三年实施方案》印发给大家，希望各单位加强学习，广泛宣传，认真落实，做出成效。

附件：连云港市优生优学工程三年实施方案

(依申请公开)



附件：

## 连云港市优生优学工程三年实施方案

### 一、主要目标

以新海高中、赣榆高中、东海高中、灌云高中、灌南惠泽高中等校尖子生为主体。通过三年努力，实现学科奥赛、学业拔尖数量、强基计划等新突破。

### 二、重要措施

按照一年启动，初见成效。二年深入，提高成效。三年提升，实现目标的原则，重点开展四项工作。

#### （一）建设学科奥赛培养基地校

以新海高中、赣榆高中、东海高中、灌云高中和惠泽高中为主体校，通过学校自主申报，结合学校师资与奥赛辅导水平，确定学科奥赛基地校。原则上，每校承担一门学科。

基地校可借助外力，签订培养合同，合同内容需坚持目标导向，过程费用与结果奖励相结合。

基地校负责全市学科拔尖生培养，制定培养方案，确定培养内容和时间，以便于非基地校拔尖生到基地校参加培养活动。

积极承办或举办讲座或交流活动，主要针对拔尖学生开拓视野，提升素养和学科关键能力。让学生充分认识和了解有助学业质量提升的培训或竞赛，动员学生积极参加适合自己的培训或竞赛活动。

举办市域范围内校际之间的竞赛交流活动。通过学校之间相互交流、借鉴、比拼形成良好的培优育尖和竞争氛围，同时通过

校际之间的比赛竞赛活动，选拔出真正优秀的生源参加更高级别的赛事，也让为数不多的参赛名额真正分给最有实力最有潜力的学生。（教研室、县区教育局、基地校）

## （二）建构基于尖子生的课程体系

充实基础课程体系。建构基于尖子生的课程体系。针对尖子生个性特征，建构针对尖子生学情的课程体系。适时适当补充与课程标准要求联系密切的大学内容，充实基础课程体系内涵。

丰富特色课程体系。建构学科奥赛培养课程体系。以学科为单位，运用校外力量和本校师资力量，建构面向奥赛的特色课程体系。为奥赛取得优异成绩奠定基础。

创新拓展课程体系。针对尖子生学得快、学得好等特点，组织开展哲学思想与学习生活、哲学史、学科发展史、最新国际动态、最新时政解读等方面的学术报告，创新拓展课程体系。开拓尖子生视野，打开他们的认知格局。（教研室、县区教育局、基地校）

## （三）实施闭环管理

对拔尖生实施闭环管理，单独编班，教师相对独立，做到不分流，选科也在原有尖子生群体中进行。

制定尖子生发展目标。对标外校同类班级，依据学情制定具体的奋斗目标，建议学校对照同类校的尖子生班级，确定赶超标杆。引导尖子生个体，根据已定目标，确定超越标杆。做到人人有目标，班班有标杆。

实施走班制。根据尖子生参加奥赛、人工智能大赛等的具体情况，制定走班制。借助校外力量和本校师资，开设奥赛类课程、

人工智能课程等，提高奥赛等培养质量。开设以补短为目的的学科课程，针对尖子生因参加奥赛而耽误的学科，分层次开设补短学科教学。

开展独立的主题活动。开展抗风险类、超越类等主题活动。主体活动应有学生自主发起、组织和总结。邀请普通班学生代表参加尖子生组织的主题活动，感受尖子生的学习生活精神状态，以扩大尖子生的影响范围。

探索独立考核的路径与内容。探索在大型考试中，适当增加针对尖子生的试题任务，以准确评估尖子生的学习质量和素养水平。单独组织对尖子生的考评体系，从综合素质评价、学科学业水平等方面，探索客观评估尖子生素养水平的路径和内容。

提升校本教研品质。研究奥赛，确定奥赛辅导内容，选择奥赛辅导策略。研究名校自主招生政策，特别是清北强基计划等。研究清北等名校强基试题，提高强基辅导的针对性和实效性。研究高考，从学习要求、选题标准和命题原则等方面挖掘经典高考题的价值。研究课程标准和教材，充分把握尖子生学习内容要求和目标要求。研究学生，充分理解尖子生身心发展规律，尊重尖子生，引导和帮助尖子生提高学习质量。（基教处、教研室、县区教育局、相关高中校）

#### （四）提高强基计划和综合素质评价指导的针对性

成立分管校长领衔的强基计划和综合素质评价辅导与录取研究专班，全面设计辅导与宣传工作，集全校力量，同时借助外力，有计划开展辅导和宣传工作，提高辅导质量，增加录取人数。

加强强基计划、农村专项、综合素质评价录取方法的宣传，

加大对强基计划和综合素质评价的辅导力度。按照清北、C9、985、211 等层次，分别建立针对性强的研究专班，提高辅导和宣传的实效性。原则上，新海高中、赣榆高中、东海高中、灌云高中和惠泽高中，主要研究清北强基计划、C9 和 985 高校的综合素质评价，除研究应对清北强基计划外，每校研究一所 C9 高校、一所 985 高校的综合素质评价录取办法。海头高中、赣榆一中、白塔高中、海州高中、连云港高中、灌南高中等校，重点研究 985 和 211 高校的综合素质评价录取办法，分别确定一所 985 高校和一所 211 高校作为研究重点，宣传面向全市有意愿的家长，辅导面向全市有意愿的学生。

### 三、基本保障

#### (一) 组织保障

市教育局将成立尖子生培养领导小组，并将秘书处设在教研室，协调各校奥赛辅导，调研尖子生培养质量，破解尖子生培养难题。

搭建展示交流平台。市教育局将搭建平台，展示各校培养效果，交流培养方法；展示各校培养模式，探讨优化和完善培养模式的策略。助力各校相互交流学习，提高尖子生培养质效。

组织专家破解难题。市教育局将组织学科专家，在课堂体系建构、闭环管理、任务型学习方式的落实等方面，破解尖子生培养中遇到的难题。助力各校提高尖子生培养质量。

各校要切实重视尖子生培养质量，成立专门机构负责尖子生培养工作。如成立奥赛培养小组、尖子生培养领导小组等，以聚力提高尖子生培养质量。

## （二）经费保障

市教育局将争取财政支持，用于奥赛培养。各校也要积极争取资金，用于奥赛辅导专家的讲课费，教师竞赛辅导的课时费等，开设学术讲座教师的课时费等。

## （三）激励保障

对拔尖学生培养效果明显，且有超越的学校，市教育局将优先推荐重大贡献类表彰。在拔尖学生培养作出突出贡献的教师团队，市教育局将优先推荐参评花果山教育英才。